
CZYM JEST, A CZYM NIE JEST
TRYGONOMETRIA

TRI  GON  METRON











teodolit
geodezyjny

klinometr szkolny







Trójkąty różnych kształtów







Trójkąt, który ma takie same kąty co inny trójkąt, ma też taki sam kształt. 
Trójkąty te różnią się tylko wielkością. 
Mówimy o nich, że są podobne.
Boki jednego są powiększone tyle samo razy w stosunku do boków drugiego.
To powiększenie nazywamy skalą podobieństwa. 

cecha podobieństwa trójkątów kkk



WYCIECZKA DO LASU
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54 : 60 = 0.9

36  0.9 = 32.4

33 : 60 = 0.55
36  0.55 = 19.8 93 : 60 = 1.55

36  1.55 = 55.8
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36/60 = 0.6

kąt A  0.6

360.9 / 600.9 = 0.6

36k / 60k = 0.6

60  0.6 = 36

54  0.6 = 32,4

93  0.6 = 55.8

33  0.6 = 19,8
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tan A = 36/60 =
            = 32.4/54 =
            = 19.8/33 =
            = 55.8/93 =
            = 0.6

kąt A = ???







KĄT                       TANGENS KĄT                       TANGENS

       30°                       0.58
       31°                       0.60
       32°                       0.62
       33°                       0.65
       34°                       0.67
       35°                       0.70 
       36°                       0.73     
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tan A = 36/60 =
            = 32.4/54 =
            = 19.8/33 =
            = 55.8/93 =
            = 0.6

kąt A = 31°
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ĆWICZENIA
1. Oblicz tangensy, sinusy i kosinusy kątów ostrych trójkąta z rys. 1.

2. Podaj miary kątów poprzedniego trójkąta z dokładnością do 5°.

3. Oblicz długości boków x i y z rys. 2 i 3.

4. Odcinek TQ ma 13.2 cm. Znajdź długość RS (rys. 4).

5. Odcinek RT ma długość 127. Znajdź długość ST (rys. 4).

6. Podaj (z głowy) wartość wyrażenia tan 30°  tan 60°.

y y



Jak wysoki jest Murań?



Jak wysoki jest Murań?

1000 m

h

x

h/x = tan 40° = 84/100

x/h = 100/84

h/x+1000 = tan 30° = 58/100

x+1000/h = 100/58

x+1000/h = x/h + 1000/h = 100/84  + 1000/h  = 100/58

1000/h = 100/58 – 100/84  = 1,72 – 1,19 = 53/100

h/1000 = 100/53 = 1.89

h = 1890 m



sin 0.25° = 0.004

X

X : 150 000 000 = sin 0.25° 

X : 150 000 000 = 0.004

X = 0.004  150 000 000

X  654 496 km

0,25°

150 mln km

Jak duże jest Słońce?



50 m



okno
ST/50 = tan 48°

RS/50 = tan 36°

ST = 501.11 = 55.5

RS = 500.73 = 36.5

93 m

50 m



I TO NIE BYŁA 
TRYGONOMETRIA

A CO JEST 
TRYGONOMETRIĄ



Triangulacja w geodezji to metoda 
pomiaru odległości polegająca na 
precyzyjnym pomiarze kątów między 
wszystkimi sąsiednimi punktami oraz 
długości co najmniej jednego boku w sieci 
składającej się z trójkątów. Taka sieć 
nazywana jest siecią triangulacyjną.





południk Struvego



Wyprawa Maupertiusa do Laponii
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